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83ο Ενημερωτικό 

 

Προς τους Συναδέλφους και τους Γονείς των Μαθητών μας: 

Για τη διεξαγωγή του «ελληνικού διαγωνισμού PISA» τη φετινή χρονιά 

Αντιστεκόμαστε συλλογικά στην κατηγοριοποίηση των σχολείων μας, τα 

αντιεκπαιδευτικά τους σχέδια θα μείνουν στα χαρτιά! 

Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι, Γονείς των μαθητών μας, 

Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ Β/2659/2-5-2024 για μια ακόμα 

χρονιά ορίζονται 660 σχολεία (Δημοτικά και Γυμνάσια) από το Υπουργείο Παιδείας για τη διεξαγωγή των 

εξετάσεων της «ελληνικής PISA» για τους μαθητές της ΣΤ΄ Τάξης Δημοτικού και της Γ΄ Γυμνασίου. Οι 

εξετάσεις θα πραγματοποιηθούν στις 22 Μαΐου. Στην περιοχή μας έχουν επιλεγεί τα 1ο, 3ο Δημοτικά 

Καισαριανής και το 2ο Δημοτικό Αθηνών. 

Οι εξετάσεις αυτές δεν είναι κάτι καινούριο. Διεξάγονται για 3η συνεχόμενη χρονιά παρά τις 

αντιδράσεις εκπαιδευτικών, γονιών και μαθητών, που αποκάλυψαν τις πραγματικές προθέσεις της κυβέρνησης 

όλες τις προηγούμενες φορές. Η πραγματική στόχευση των εξετάσεων αυτών είναι να χρησιμοποιήσουν τα 

αποτελέσματά τους για την «αξιολόγηση» – αποτίμηση του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος, έτσι 

ώστε να προωθηθούν πιο γρήγορα όλοι οι αντιεκπαιδευτικοί σχεδιασμοί (κατηγοριοποίηση σχολείων, 

εκπαιδευτικών, μαθητών, «εθνικό απολυτήριο», προώθηση δεξιοτήτων κ.λπ.). 

Μέσω του διαγωνισμού της «ελληνικής PISA», ο οποίος λειτουργεί συμπληρωματικά στο αντιδραστικό 

νομοθετικό πλαίσιο της «εσωτερικής, εξωτερικής και ατομικής αξιολόγησης», η κυβέρνηση και το Υπουργείο 

Παιδείας επιχειρούν: 

 Να μεταβιβάσουν τις ολέθριες συνέπειες των δικών τους πολιτικών στην εκπαίδευση σε εκπαιδευτικούς, 

μαθητές, γονείς. 

 Να προωθήσουν τη λογική των δεξιοτήτων αντί της ουσιαστικής – δημιουργικής γνώσης. Για παράδειγμα η 

επιτυχία μιας χώρας στο διαγωνισμό προϋποθέτει οι μαθητές της να γνωρίζουν τη Γλώσσα αποκλειστικά ως 

μέσο επικοινωνίας, να έχουν διδαχτεί από τα Μαθηματικά κυρίως μεθόδους επίλυσης πρακτικών μόνο 

προβλημάτων, να μένουν στην επιφανειακή γνώση των φυσικών φαινομένων κτλ. 

 Να αποτελέσουν τα σταθμισμένα τεστ και οι επιδόσεις των μαθητών σε αυτά μετρήσιμα μεγέθη της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, που σε συνδυασμό με την αξιολόγηση θα οδηγήσουν σε απόλυτη 

κατηγοριοποίηση των σχολικών μονάδων και των εκπαιδευτικών. 

Αντίστοιχους διαγωνισμούς και εξετάσεις που αποτιμούν τα εκπαιδευτικά συστήματα έχουμε και 

διεθνώς, με τραγικά αποτελέσματα κυρίως για τα παιδιά των φτωχότερων λαϊκών στρωμάτων. Η διεθνής 

πείρα έχει αποδείξει ότι τέτοιοι διαγωνισμοί οδήγησαν σε συγχωνεύσεις και κλείσιμο σχολικών μονάδων, 

σε απολύσεις εκπαιδευτικών, σε διαχωρισμό των μαθητών και τη διοχέτευση αυτών που προέρχονται 

από εργατικές-λαϊκές οικογένειες σε σχολεία υποβαθμισμένα. Σε όλες τις χώρες που εφαρμόστηκαν 

αντίστοιχοι διαγωνισμοί όχι μόνο δεν περιορίστηκαν οι ταξικές ανισότητες, δεν καλυτέρευσαν τα εκπαιδευτικά 

συστήματα, αλλά αυτές οι ανισότητες διευρύνθηκαν  (π.χ. Γαλλία, Αγγλία, κ.λπ.). 

Οι εξετάσεις αυτές διεξάγονται τη στιγμή που Κυβέρνηση και Υπουργείο Παιδείας προωθούν και 

επιχειρούν να επιβάλλουν όλο το πλαίσιο της «αξιολόγησης» στον κλάδο, χωρίς να μπορούν να πείσουν 

κανέναν και σέρνοντας τους εκπαιδευτικούς για πολλοστή φορά στα δικαστήρια. 
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Με βάση τα αποτελέσματα των εξετάσεων της «ελληνικής PISA» προβάλλεται ως άλλοθι «η 

αναγκαιότητα της επιβολής αντιδραστικών–αντιεκπαιδευτικών αναπροσαρμογών». Αξιοποιούνται ως 

εργαλεία δυσφήμισης του έργου του εκπαιδευτικού και του δημόσιου σχολείου. 

Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση δεν υλοποιεί ούτε ένα μέτρο που μπορεί πραγματικά να αναβαθμίσει το 

εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας. Αιτήματα που χρόνια τώρα ο κλάδος αναδεικνύει, όπως η κατάσταση της 

σχολικής στέγης και των υποδομών, ο αριθμός των μαθητών ανά τάξη, η κάλυψη των αναγκών με μόνιμο 

προσωπικό, ώστε να σταματήσει η αθλιότητα της αναπλήρωσης, η κάλυψη όλων των μαθητών που έχουν 

ανάγκη από παράλληλη στήριξη, ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί σε όλα τα σχολεία, ειδικά μετά την 

όξυνση των προβλημάτων που «κληρονομήσαμε» από την πανδημία και την τραγική διαχείριση των κλειστών 

σχολείων, αλλά και ζητήματα που έχουν να κάνουν με το ίδιο το περιεχόμενο του σχολείου, τα αναλυτικά 

προγράμματα και τα σχολικά βιβλία. 

Είναι φανερό ότι κανένα εκπαιδευτικό σύστημα δε μπορεί να βελτιωθεί αν δεν ικανοποιηθούν 

αυτά που χρόνια το εκπαιδευτικό κίνημα μαζί με γονείς και μαθητές διεκδικεί. 

Είμαστε κάθετα αντίθετοι σε εξετάσεις που χρησιμοποιούνται για να διαχωρίζονται οι μαθητές σε 

παιδιά και «αποπαίδια», δε θέλουμε ένα σχολείο υποβαθμισμένο για τα παιδιά των λαϊκών οικογενειών, ένα 

σχολείο που θα σηκώνει τεράστια εμπόδια απέναντι σε αυτά τα παιδιά που θέλουν να σπουδάσουν.  

Θέλουμε ένα σχολείο που θα μορφώνει ολόπλευρα όλους τους μαθητές, θα τους βοηθά να 

συγκροτήσουν την προσωπικότητά τους, θα τους δίνει τη δυνατότητα να αναπτύξουν τα ταλέντα τους 

και να σπουδάσουν, όσοι το επιθυμούν, ανεξάρτητα από την οικονομική κατάσταση της οικογένειάς τους.  

Αυτό το σχολείο είναι εκ διαμέτρου αντίθετο με την πολιτική της κυβέρνησης και τους σχεδιασμούς της 

ΕΕ, που υπηρέτησαν αδιαλείπτως όλες οι κυβερνήσεις, τις βέλτιστες πρακτικές του ΟΟΣΑ, αλλά και τα 

εργαλεία που χρησιμοποιούν, όπως η λεγόμενη αξιολόγηση και οι εξετάσεις τύπου PISA.  

 Εδώ και τώρα απαιτούμε από το ΥΠΑΙΘ να σταματήσει κάθε διαδικασία που σχετίζεται με τη λεγόμενη 

«ελληνική PISA». 

 Τα Δ.Σ. ΔΟΕ και ΟΛΜΕ οφείλουν να καταδικάσουν την πολιτική του ΥΠΑΙΘ και να αναλάβουν την 

ευθύνη, ώστε, με συλλογικό και συντονισμένο τρόπο, να ακυρωθεί στην πράξη, πανελλαδικά, η 

εφαρμογή της «ελληνικής PISA». Να καλύψουν όλους τους συναδέλφους που τα σχολεία τους έχουν 

επιλεγεί για αυτές τις εξετάσεις, να μη συμμετέχουν με κάθε τρόπο. Να προκηρύξουν, 3ωρη πανελλαδική 
στάση εργασίας που θα αξιοποιηθεί για τις ώρες διεξαγωγής των εξετάσεων. 

 Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας «ΡΟΖΑ ΙΜΒΡΙΩΤΗ» κηρύσσει στάση εργασίας 1 ως 3 ώρες τη μέρα 

διεξαγωγής του διαγωνισμού της PISA, στις 22/5, και καλύπτει όλους τους συναδέλφους που 

εμπλέκονται. Στις 22/5, μέρα διεξαγωγής του διαγωνισμού, αντιπροσωπεία του ΔΣ θα βρεθεί στα 

επιλεγμένα σχολεία μας και μαζί με τους συναδέλφους θα ενημερώσει όλους τους γονείς. 

 Με το παρόν κείμενο ενημερώνουμε τους γονείς και τους καλούμε να αποτρέψουμε μαζί τον διαγωνισμό 

της PISA. Παράλληλα καλούμε τους γονείς των σχολείων που επιλέχθηκαν (1ο, 3ο Δημ. Καισαριανής και 

2ο Δημ. Αθηνών) σε ενημερωτικές συναντήσεις σε συνεργασία με τους συναδέλφους και τα Δ.Σ. των 

Συλλόγων Γονέων, με τη συμβολή και των Ενώσεων Συλλόγων Γονέων. Επισημαίνουμε δε ότι, όπως το 

Δ.Σ. του Συλλόγου μας κηρύσσει στάση εργασίας και καλεί τους συναδέλφους να αντισταθούν, έτσι και οι 
γονείς έχουν δικαίωμα να μη συναινέσουν στη συμμετοχή των παιδιών τους στον διαγωνισμό. 

Παλεύουμε για: 

 Σύγχρονα και ασφαλή σχολικά κτήρια. 

 Λιγότερα παιδιά σε κάθε τμήμα. 

 Μόνιμο και σταθερό εκπαιδευτικό προσωπικό. 

 Ολόπλευρη στήριξη των ειδικών μαθησιακών αναγκών των μαθητών μας. 

 Γενναία αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης για την Παιδεία. 

 Βιβλία και προγράμματα σπουδών που θα κάνουν τους μαθητές μας να αγαπούν τη γνώση. 

Παλεύουμε αταλάντευτα, για ένα σχολείο της γνώσης, της μόρφωσης και της ολόπλευρης 

διαπαιδαγώγησης  του νέου ανθρώπου και όχι της τυποποίησης και του ανταγωνισμού.  


